

dati uvolnění svých vojsk na macedonské frontě, tak aby mohli jich použít k obraně vlastní země, právě tak jako Chri žádají o odvolání hovědů z Ruska pro obranu Sedmihradsku. Taková situace pak umožnila by generálu Sarraiovi, veliteli spojeneckých vojsk na frontě u Soluně, aby postupoval rychle směrem k Niši, jež leží na železnici, vedoucí z Bělehradu do Soluně. Podal-li se mu pak dobýt Niše, vídeňsko-čaribradská dráha bude přerušena a Bulharsko a Turecko izolovány od Rakouska a Německa, ježto Dunaj nalézá se již nyní pod kontrolou rumunských děl.

Nepochybně také Turci budou trvati na stažení svých vojsk z jiných front k obraně své vlastní vitální linie před Cařihradem. Jestliže přerušeno bude spojení mezi centrálními mocnostmi a Turekem, pak osud Cařihradu jest zpečetěn. Turecko sice nebude mít takovou příležitost v tomto nebezpečí vyjednávat se spojenečtě separátní mír jako Bulharsko, ale je možné, že se o to pokusí, neboť i v Tureku je silná strana, jež jeví nepřátelské stanovisko proti Enveru pašovi a jeho německým přátelům.

Berlín slyší v přítomné době žádosti o sesílení rakouských vojsk za účelem záchranu Lvova a stejně Budapešť volá po německých posilných sborech k záchraně Sedmihradsku. Sofie a Cařihrad také volají o pomoc. Anglo-francouzská ofenziva se vyvíjí k velkému neúspěchu Němců. Mají-li Němci dostatek rezerv, aby vylovovali tento požadavek, je nejisté. Do Dobruží jistě posílá značně silná vojska a močny nápor v těchto místech má nepochybně působiti jako výstraha pro Řecko, které může se rozhodnouti pro válku každého dne.

Není o tom pochybnosti, že přítomná situace vede k největšímu napjetí německých vojenských sil a máme jakýsi podklad pro náhledy generála Falkenhayna, že je třeba zkrátiti linie. Ale kde? Zkrácení linií ve Francii mělo by politický účinek na Sofii a Cařihrad. Jakékoliv doznání bezmocnosti vedlo by k vzdání se Bulharska dalšího boje a Turecko snažilo by se nalézt nejlepší cestu, jak vyváznouti z přítomné situace. Politické a vojenské okolnosti pochodují ruku v ruce na Balkáně. Musí býti pamatováno, že přiznání německé neschopnosti jednati s přítomnou situací znamenalo by také okamžitý vstup Řecka do války a to rozmrazilo by armády spojené o další čtvrt milionu mužů. Vstup Řecka do války měl by značný vliv na Bulharsko a toto v tomž okamžiku začalo by přemýšlet o tom, jak by z přítomných velkých nesnází ne snadněji dostalo. Nutno vzíti v úvahu, že Bulhaři nenalézají se v této válce k vůli lásce k Tutoňm. Bulhaři připojili se k centrálním mocnostem v očekávání rychlého vítězství. Bulharsko mělo za to, že Německo bude schopno díti mu Makedonii po jedné a krátké kampani.

V příštích několika týdnech bude nutno sledovati armádu Sarraiovu, operující u Soluně a ruskou-rumunskou armádu, operující v Dobruží. Postup posledně jmenované armády znamená buď zeslabení vojsk centrálních mocností na macedonské frontě a přerození také usnadnění úkol generála Sarraiovi. Spojenci budou nepochybně postupovati směrem k Niši a vstoupili do války také Řecko, pokud si získati krajiny při Egejském moři, po kterých touží.

Rusko-rumunské armády z Dobruže, budou-li schopny postupovati, ubírají budou se posléd polovici Černého moře k Varně a Burgasu anebo postupovati budou do vnitru Bulharska přímo na Sofii.

Je jisto, že Bulharsko nepustí své spojence po tak dlouho, dokud bude mít naději, že bude moči dle čilní vítězství, ježto by se musela vzdáti většiny území, jež zabralo v Srbsku. Jestliže Rumunsko bude poraženo, pak Bulharsko nepochybně bude žádati o pobřeží při Černém moři, o které připraveno bylo po posledním balkánském vále. Vedle toho je to také touha Bulharska po hegemonii na Balkáně, která udržovati bude Bulharsko při centrálních mocnostech po tak

dlouho, pokud bude naděje na úspěch. Jestliže ale Bulharsko bude poraženo a poroben, pak znamená to bude shromáčením sil Rakouska a Německa o vlivu na Balkáně a blízkém východě a bude to znamenati zároveň brzký pád Cařihradu. Osvobozením Srbska o tvor v obklopení centrálních mocností oslovým kruhem bude zaplněn. Z těchto důvodů kampaň na Balkáně bude nanejvýše zajímavou.

OCELOVÝ OKRUH OKOLO CENTRÁLNÍCH MOCNOSTÍ.



Černá linie na mapě této znázorňuje postavení armád spojených a loňstva, obklíčujících Německo, Rakousko, Bulharsko a Turecko.

Ze ŽIVOTA V HARÉMU.

Vlivem politických událostí se v poslední době opět více než kdy jindy obrací pozornost k moři medvědímu Orientu a v časopisech stále častěji objevují se články o jeho životě. — V prvním sešitě nového ročníku "Areny" píše Dorothy G. Schumacherová zajímavé podrobnosti a harému dřívějším a nynějším.

Harém byl a je něčím jiným, než pod tímto pojmenováním rozumí prostřední občan ze západu. Především je harém jakýmsi útulkem, v němž najdou zaspátení všichni osamocení členové rodiny ženské, bu pohlaví. Ovdovělá teta, osamocená matka, neprovdaná sestra, nebo sestřenice, dokonce i stářína k přeruč nezachopná služebnice jest přijata do harému, té které rodiny. — Proto se najde v orientálních městech tolik mužů obklopených mnoha ženami. Pojmenování harém značí posvátné, bezpečné místo a naprosto neobyčejně velká manželka jednoho mušulmana málo harémů se ještě naide, v nichž vládnou čtyři právoplatné ženy (bil kital, t. j. zasnoubené o svatě knize), jimž bylo dáno několik služebnic, z nichž některá vyláští krásou a chytrostí dovešla si získat přezed pána domu. To se pak stalo, že knize nebo pusa orčil dívku k osobní své službě, cožlik znamená tolik jako pokojská).

Podívejme se trochu do harému, na příklad tureckého středního stavu, dotýkajících, častotných a pořádkových lidí. Je to vstý pokoj v prvnímu patře domu, s okny do zahrady. — Lačkové mříže jsou spuštěny a zaplavují pokoj příjemným přítlakem. Je ticho, naprosté ticho — nad širokým lůžkem jsou nebosa ze zolného kalika, nebo atlasu, pod nimi arabská svítilna. V posteli pestré atlasové podušky s prolomovanými plátnovými povlaky; líhář (prošíváná pokrývka) je z pestrého atlasu a na okrajích má vyšité průpovědi. V jednom rohu pokoje stojí turecká nádoba s uhlím svorně vedle petrolejových kamínků. Okolo na divanu loutna a na stěně kvarevalky. Na širokých polích leží posléd do látky zabalené vyzobázkové oděvy "hanem". Jako přepych najde se také klavír a stojánek na knihy, na němž le

žijí několik nových francouzských autorů a do tureckého jazyka přeložených německých klasiků. Na tento pokoj doměsí paní — ostatní mají každé svou ložnici — hranič-koupelna, již čistotní Turci příkládají velký význam a na jejíž zřízení je jim nejméně lito vynaložit peníze. O rinetálka provozuje důkladnou, poněkud ovšem hrubou kosmetiku, nedělaje z toho tajemství. Když setká přítelkyni zcela vážně řekne: "Má drabá, dnes se ti tvůj o-

blížeji opět jednou pěkně podaril!" Pojem toady našel průchod také i k mohamedánkám nejkonservativnějším. V Egyptě na příklad je nyní považován za nesmírně čisté černý závoj, zahalující celou obličej, kdežto dámy na Bosporu dávají nyní přednost egyptskému způsobu zahalování dolojící celou obličej.

Orientálec je dobrým znalcem ženy. Velké obchodní domy Orientu vycházejí mohamedánským cítěním vstříln, že dopoledne vyhraňují jen ženským zákaznictvím. Touha tak mnohé harémové dámy po svobodě nejde opravy dít, než k právní moči nosit klobouk místo závoje. Vedle těchto prostých dnů byly vzorem a jsou ženy vzdělané, ba učené.

Jak stále ještě přes vsecky novoty přejaté ze západní Evropy dít se v orientu, aby ženy byly skryty před zraky nepovolných zvědavců, vidno z toho, že v Káhyře je park, určený výhradně pro ženy a strážem je v umech. Západní evropská společnost je často nucena zahalovati si tvář jako její paní, aby jí svým odhalením obličejem nekompromitovala.

Na venkově a v nížších vrstvách není takového ceteromii. Venkovská mohamedánka pohybuje se bez závoje, stará se o vzhled v domácnosti a má častu záležitost k levným mušulským oleům rudiny. Moslimové říkají, že nošení závoje je v úzké souvislosti se západním vlivem v Orientě, oproti němuž jsou — bohužel — nutna ostrá opatření. Praktický Turek říká svému svému: "Drive než se o dívce nebažíš, dbej na hustotu jejího závoje, na zvuč jejího hlasu a — na obratnost jazyka její matky!"

Poslédji je heslem Turka: "Zpíjeť se v harému o věc opak."

Historický meš.

Antikvár: "Pane barone, právě byste si něco zvláštního, doporučil bych vám tento meš. Je mu přes šest tisíc let. S tímto mešem jel starozákonní Bůham —"

Baron: "Nemávejte takový nesmysl, vzdyť Bůham tenkrát vůbec ani meš neměl, on si jen meš přál."

Antikvár: "Nu vyřte, to je právě ten, který si přál!"

Hlasujte NO!

Tyto čtverečky jsou první, jež se budou nalézat nahoře na volebním lístku při všeobecných volbách. Znaménko X ve čtverci proti 301, jest hlasem proti prohibici

300 YES
301 NO Má býti hořejší a předcházející dodatek k zákonu přijat?

Pamatujte 301 je vaše číslo

Pijte a těšte se...

Metz

proslulé soudkové a lahvové pivo

Právo a vysada.

Jest obrovský rozdíl mezi právem a vysadou!

Ze jednotlivce má právo pit pivo — mírné a stridné — jest nepopiratelné. Jest to prodej a doprava piva, jež jest vysadou.

Proč by mělo být právo výrobce a právo jednotlivce ohroženo zneužitím vysady?

Není moudřejší a lépe pravidlovat a kontrolovat vysadu, nežli zmusovat a nicit práva?

Metz Brothers Brewing Company
OMAHA, NEBR.

variči a lahvovači znamenitého piva pouze

Příznivcům pouličních kar:

Přání společnosti Omaha a Council Bluffs pouličních dráh jest, podpořiti obecnostu nej lépe možným způsobem — opatřeními první třídy, společitve služby elektrických kar, hladké tratě, čistě, pohodlné, důkladně osvětlené, provětrané a vyčištěné káry, řízení slyšitelné a s patrnými zaměstnanci, kteří musí býti ostražití, obdru pasážerů bezpečnost a pohodlí nejdříve, nejspolešnější a v každém case.

V řízení systému pouliční dráhy jest nutno přijímat a prováděť jada převodů, vadyčky, ovšem s tou myšlenkou — býti rozumným a spravedlivým vůči oběma — pasážerů i společitve. Důvěrujeme, že naši pasážerů uváží utrpět náleží pravidel a nariadení a se vadyčky budou ochotni je zachovávat.

Vítáme odvydučenou a s dobrým úmyslem podanou kritiku a vydasnažime se nedostatky v naší službe napravit, kýkoliv jsme na ně upozorněni.

Omaha & Council Bluffs Street Railway Co.